

旨意。

主耶穌三十歲出來傳道，他先在北部加利利一帶，以後又回到耶路撒冷，也進過聖殿。

神的殿是禱告的殿

有一次主耶穌來到聖殿，看見聖殿裡有賣牛羊鴿子的，還有兌換銀錢的。當時猶太人來到聖殿，必須按聖殿裡的規定，若要獻祭一定要買聖殿裡的牛羊，自己帶來的不行；用錢也是一樣，外面帶來的錢不行，都要換成聖殿裡的錢，於是聖殿就成了買賣牛羊和兌換銀錢的地方；可能是一個一個攤位，而且還討價還價。所以主耶穌看見了就發怒，用鞭子將牛羊趕出去，推倒兌換銀錢的桌子。對他們說，我的殿必稱為禱告的殿，你們倒使他成為賊窩了（參：太廿一12-13）。

當初蓋第一個聖殿時，所羅門當著以色列會眾，站在耶和華的壇前，向天舉手禱告：「神果真住在地上麼，看哪，天和天上的天，尚且不足你居住的，何況我所建的這殿呢。惟求耶和華我的神垂顧僕人的禱告祈求，俯聽僕人今日在你面前的祈禱呼籲；願你晝夜看顧這殿，就是你應許立為你名的居所；求你垂聽僕人向此處禱告的話。你僕人和你民以色列向此處禱告的時候，求你在天上的居所垂聽，垂聽而赦免。」（王上八27-30）這就是為甚麼主耶穌說，我的殿必稱為禱告的殿。

主耶穌進聖殿其實是來宣佈一件重要的事，就是舊約時代已經過去，神已廢棄了聖殿，現在是新約時代，一切都轉到主耶穌身上。那天他其實不單是潔淨聖殿，乃是一個宣告。主耶穌此舉把聖殿裡那些主要人物都嚇壞了。他們就來問耶穌，你仗著甚麼權柄做這些事；給你這權柄的是誰呢？那知主耶穌反過來問他們一個問題說，你們若告訴我，我就告訴你們，結果他們不能回答（參：太二十一23-27）。

在主快要上十字架的前幾天，主耶穌又帶著門徒進到聖殿，門徒還糊里糊塗地說，「夫子，請看，這是何等的石頭，何等的殿宇。耶穌對他說，你看見這大殿宇麼；將來在這裡沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。」儘管主澆冷水，但是門徒還是莫名其妙。

主被棄與聖殿被毀

又有一處記載主耶穌來到聖殿，他四周圍看了聖殿裡的東西。祭壇是猶太人獻祭的地方，相信主耶穌看了祭壇，他會想這真是燒牛羊給神的地方嗎？獻牛獻羊不能贖人的罪，流牲畜的血只是把人的罪遮蓋而已。主耶穌來了，他上十字架就是上祭壇，他為我們死，獻在神的面前，完成了救贖，我們的罪才得著赦免。物質的祭壇不是贖罪的地方，真正燔祭和贖罪祭是主耶穌，他在十字架上完全獻給神，為我們成為祭物，他赦免，而且也感動我們，願意將自己獻給他。

這時主耶穌和聖殿裡的人的衝突已經到了極點，百姓都喜歡耶穌，要跟他走，大祭司就非把他除滅不可，於是就想辦法要捉拿耶穌。他們在客西馬尼園捉了耶穌，先把耶穌帶到大祭司那裡連夜審問。第二天一早又送到羅馬官府的手下。本來彼拉多要釋放耶穌，因為查不出他犯該死的罪。可是大祭司那幫人帶頭說要他死，釘他十字架。彼拉多怕了，說這個人沒有罪，我怎能流他的血呢？猶太人說沒有關係，這個罪歸到我們和我們的子孫身上。就憑這句話，以後單是德國希特勒就殺了猶太人幾百萬。所以釘主耶穌十字架的元兇乃是聖殿裡的這批人。他們把主殺死後，主就到主耶穌身上。那天他其實不單是潔淨聖殿，乃是一個宣告。主耶穌此舉把聖殿裡那些主要人物都嚇壞了。他們就來問耶穌，你仗著甚麼權柄做這些事；給你這權柄的是誰呢？那知主耶穌反過來問他們一個問題說，你們若告訴我，我就告訴你們，結果他們不能回答（參：太二十一23-27）。

石頭留在第二塊石頭上。這就應驗了主耶穌說的，沒有一塊石頭留在石頭上。這大概是主後七十年。

聖殿帶頭的人因著嫉妒，殺了神的兒子，完全拒絕了神的帶領，從那時起，神的祝福就轉到主耶穌的身上，主耶穌又建立他的教會。弟兄姊妹，教會是主耶穌親自建立的，他說我要把我的教會建造在這磐石上，是陰間的門不能勝過的，他不但說了，他也建造了。教會到現在差不多兩千年了，世上許多國家興起來又衰落，羅馬大帝國興盛時逼迫教會，結果帝國沒有了，教會仍然存在。不幸的是，聖殿沒有了，聖殿裡的那批人也沒有了，但是他們的流毒仍在。

防止猶太教的流毒

主耶穌升天後，門徒出來繼續傳道，建立教會。第一批出去的就遇到難處。有一次彼得和約翰到聖殿，在美門有一個生來是瘸腿的，天天坐在那裡討飯。

當他看見彼得約翰就求他們賙濟。彼得說，金銀我都没有，只把我所有的給你，我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走。這個人立刻健壯了；就跳起來，站著，又行走；同他們進了殿，走著，跳著讚美神。這個人到聖殿裡去作見證，說治好我的乃是拿撒勒人耶穌（參徒三1-26）。這事驚動了聖殿裡那些帶頭的，那些人一聽到耶穌的名字就戰慄。前些日子他們才把耶穌釘死，現在怎麼又有人打著耶穌的名字在那裡行神蹟？

他們就把彼得、約翰和那瘸腿的都抓起來；但彼得、約翰說：「聽從你們，不聽從神，這在神面前合理不合理？」弟兄姊妹，若不是主在彼得、約翰裡面，他們那來這鼓勇氣。兩個加利利的漁夫竟敢敵對聖殿裡的人？

猶太教的思想一直攔阻神的教會，若讀行傳，使徒們出來傳道，從彼得開始一直到保羅，無論走到那裡，抵擋他們的就是猶太教，就是聖殿裡的人的思想。在保羅的書信裡也可以見到猶太教思想對教會的破壞，但是教會一直用真理勝過它，用生命彰顯神。

聖經的每段歷史都有它深遠的意義。教會在今天好像看不到猶太教的攔阻，但有一個危機仍然存在。基督是教會的元首，我們都是跟隨元首的一班人，但是人總是人，總有人想做元首，想高抬自己，而眾人又歡喜擁護某個人，這對教會是很大的傷害。有時是罪惡進到教會中，叫教會中弟兄姊妹犯罪；有時是教會本身的人居高自傲，再加上群眾的擁護，結果走錯路，失去神的祝福和同在。今天教會還不怕罪惡來侵蝕，也恐怕有甚麼逼迫，當然金錢的誘惑是一個難處，但需要警惕和最可怕的還是我們自己走錯了路，就像大祭司祭司長所走的那樣。

弟兄姊妹，聖殿的起落是我們的警惕和鑑戒。我們要回到主的心意裡，一直持守主的話，願神的祝福繼續留給我們。（主日集合聚會信息摘錄）

分區福音聚會簡報

八月廿七日（主日）教會在八區聚會所同時傳福音，250位親友出席了聚會，17位表示接受主，感謝神。請聖徒繼續代禱並幫助初信者參加各區慕道班，好認識神的救恩，清楚得救，直到受浸歸主，活在教會中。

慕道、初信、基礎、造就、讀經各班將於本週六（16/9）在各分區開課，請信徒準時出席，並存愛慕真理的心，一同追求。

管家全體會員大會

教會聚會所（基督徒管家）本年度全體會員大會，將於九月廿二日（週五）晚上八時在尖沙嘴聚會所大廳舉行，請全體管家會員務必準時出席。